

Vánoční sjezd jako výzva Strážce prahu k současnému lidstvu

Sergej O. Prokofjev

V této závěrečné přednášce Vánočního sjezdu odhaluje Rudolf Steiner nakonec celý duchověhistorický význam této události, jež není ve své esoterické podstatě ničím jiným než současnou výzvou samého Strážce prahu k lidstvu. Tuto výzvu je třeba v naší době slyšet, pro blaho celého zemského vývoje, byť by ji slyšela jen nevelká skupina lidí k tomu připravených. Takovou skupinou se má stát Anthroposofická společnost. Proto sděluje Rudolf Steiner právě jejím členům slova, jimiž se na ně nyní obrací sám duchový svět: „Těm duším, které jsou dušemi anthroposofů, těm se však praví: Máte jen ještě být podrobeni zkoušce své odvahy vyznat to, co zajisté můžete vnímat jako hlas [ze země duchů], vnímat náklonností své mysli, náklonností svého srdce“ (GA 260,1.1. 1924). Neboť anthroposof dnes potřebuje jen „jedno napomenutí /Ermahnung/, které zní: K tomu, co slyšíš z duchového světa, musíš vyvinout jen silnou odvahu přiznávat se k tomuto hlasu, neboť jsi začal bdít. Odvaha tě uchová bdělým; jen bázlivost by tě mohla vést k usnutí“ (tamtéž).

Máme-li takovou odvahu „vyznat“ na prahu nového tisíciletí tuto výzvu Strážce prahu, tento hlas ze země duchů, jež k nám zaznívá z celé esoterické podstaty Vánočního sjezdu, abychom si jeho pomocí uchovali v naší osudové době vnitřní bdělosti Chceme-li skutečně jít za Rudolfem Steinerem tou cestou, kterou nám ukázal na Vánočním sjezdu, abychom se stali živými svědky a spolupracovníky našeho Učitele, uskutečňujícíce to, co on sám, pohlížeje na celý esoterický význam Vánočního sjezdu, nazval „začátkem světového předělu věků“ („Welten-Zeitenwende-Anfang“)

Na odpovědi na tuto otázku, leč odpovědi nikoli teoretické, nýbrž takové, která člověka vede k reálnému uložení Základního kamene do srdce, měníc ho tím v neohroženého a věrného ochránce toho duchovního pokladu, který mu byl svěřen Rudolfem Steinerem, na této odpovědi závisí ne pouze budoucnost Anthroposofické společnosti, ale i něco nezměrně většího.

Neboť bude-li koncem tohoto století naše odpověď na výzvu Strážce prahu kladná, což však značí naplněná vnitřní silou a reálnou vůlí k práci i službě, stane se to potom prvním krokem vstříc „Michaelovu prorocství“ („Michael-Propheetie“), s nímž je spjat osud celé pozemské civilizace (GA 240, 27. 8. 1924). „Podaří-li se pracovat tak, jak je to předurčeno Michaelem, pak unikne Evropa a současná civilizace úpadku. Avšak žádnou jinou cestou!“ (GA 240, 19. 7. 1924).